

黎明小叢書

黎明書局出版

三十六鴛鴦

呂曼玉女士選註

王天凡主編



版： 1
售價：0.10

三十六
鶯
鶯

——國風的戀詩——

黎明小丛书：

三十六鶯鶯

選註者 呂 曼 雲

出版者 黎 明 書 局

發行者 徐 繖 源

發行所 上海四明路中市

代售處 各省各大書坊

版權
黎 明 有 限 公 司

1933年3月版
1—2000本

實價三角

應序

「中國學問是無盡藏的寶藏。」現在的人，是個個這樣的說着喊着。既
是寶藏，就應該努力於新的發現。現在的人，却不是個個這樣的做着。其實呢，
現在研究中國學問的，也不算少了，但是所用的方法，總犯有三種疵病：其一，
太注重於考據，所以就拿文學來講，至多不過多了幾頁某某人的年譜，多了
幾種從前人所謂雜書的考證而已。其二，太偏重於主觀，就是喜歡以現代眼
光來觀察。所以不論什麼都變成現在的什麼白話文學，或社會主義，什麼主
義，或什麼觀。天地良心，古人雖然在嘴裏說着文以載道的話，但是事實上拿

文學來宣傳主義，是絕少見的。不比歐洲文學，在當時就有背景，就有一種傾向，在當時就帶有政治色彩。所以我們至多祇可以說古人之作，暗合現行的主義，却不亂認祖宗，以爲光耀。因爲中國文學，自從漢武帝提倡詞賦之後，本來就是國家使人民創造之技能，用於自然現象方面而不用於社會現象方面的工具。所以文學家對於政治，對於社會，差不多是去之若浼。因此中國文學中，很少火血般熱烈的作品，而詞藻方面，逃不出自然界——風花雪月——的範圍。文學家的生活，也是以隱逸爲高，視城市爵祿如敝屣。所以我們如果拿現代眼光去觀察，直等於皂隸裁班的手段。其三，只注意於表面。譬如某人多做了幾首關於酒的詩，甚而至於不過多做了幾句酒的句子，多用了幾

次酒的字面，便說此人是好酒貪杯。或是文學家本來都是嗜酒若命的一類的話。若然多做一些山林或戰爭的詩，就硬說他是山林派，戰爭派。其實一個文學家的作品，流傳於世的，不過幾分之幾，而流傳於後世的，又是分數中的幾分之幾。我們如何可以在幾分之幾的幾分之幾中，尋出一個大多數，而說這是全部份的大多數呢？有了這三種原因，所以新的發現很少很少。而中國學問，如文學之類，便有了這些人注意發掘着，並不能有所發現，而給與人們以清晰的收穫。使人們看到之後，確實可以從他的研究上，深切了解原作的真意。所以在翻閱呂曼雲女士這本國風的戀詩後，不能不認為是有價值的著作。

詩經在文學上的地位，不必我再來喋喋。但是雖然如此膾炙人口，而其中難懂的地方之多，恐怕也不亞於愛好這書的人數。歸納起來，諸有兩種：一是用物，二是作語。這兩個名詞是我杜撰的，請恕我的不學，而看我以下的解釋：

所謂用物，就是譬如關雎一詩裏的「關雎」和谷風一詩裏的「谷風」。我們常常要懷疑爲什麼要用「關雎」「谷風」便是朱子說了是託物起興，而此物與下面的興究有若何關係？又譬如江有汜一詩裏的「江有汜」「江有渚」「江有沱」和山有扶蘇一詩裏的「山有扶蘇」「隰有荷華」「山有橘松」「隰有遊龍」，我們又要懷疑於爲什麼要用汜、渚、沱、扶蘇、荷華、遊龍同是

一樣的句法，每句在全詩裏的作用，和地位，如何不同？與別詩專的作用和地位，又如何不同？在此種地方，作者都在他的譯解兩段裏，很清楚的告訴我們。關雎在河之洲，是得所。與下面兩句的關係，是比喻。和俗語說「啞子吃黃蓮」

「船頭上跑馬」一樣的作用。那聽話的人所遭的有苦說不出的事，或走頭無路的事，就是宛窈淑女君子好逑兩句。江有汜有渚有沱，仍舊是比喻。而山有扶蘇橋松，隰有荷華，遊龍，是點明地方。像這一類的講解的確指示人們對於詩經有一個明白的認識。猶其是「有女同車顏如舜華」兩句，作者說，因為是車中一剎那間的遇值，所以說顏如木槿花，因木槿花是在短時間裏開謝的。這樣解釋舜華，真可以使我們破除為什麼不用桃華李華的疑團。

所謂作語，就是指「說話如何說的。」我想這句話，一定會有人嗤笑。但是我現在要提出兩句疑問。第一是話要看對什麼人說的？第二是說話裏面的轉折。此種轉折，有明有暗，明的轉折，人人可懂，暗的轉折，非要對於語氣——不知現在文學家注意此否？——有充分的研究，不能尋出裏面的線索。關於第一種；譬如狡童一詩中，用彼我子三個代名詞。「我」自然很容易知道，到底「彼」是那一個？「子」又是那一個？又如鶡鳴一詩裏，到底那幾句是男子說的？那幾句是女子說的？在此種地方，作者告訴我們。狡童一詩裏，「彼狡童兮，不與我好兮！」是女子對大眾說的。「維子之故，使我不能餐兮！」是女子對狡童說的。鶡鳴一詩裏，男女對話，也分得很清楚。後來的古詩十九首，就差不

多都是這樣的做，恐怕研究白話詩的大人先生們，未曾注意罷！關於第二種：譬如行露谷風雨詩，作者都在譯筆裏面，把原詩言語內暗的轉折，補得清清楚楚，只可惜我不能在序裏直抄罷了！

即此兩種，我不能不承認作者的新發現。以及此發現所給與看讀詩經的人們的便利。至於譯筆的輕盈流利，與原文吻合，猶其不是時下英文式或日本式的中國語體文所能及的境界。在此我發現了我們中華民國的語體！中華民族的語體！

二十一年夏，應功九序於上海

自序

讀完女四書之後，老年父親就教我讀詩經。那時我還很小，只覺得國風讀起來順口，又容易記得，不似小雅大雅的那樣佶屈聱牙，所以喜歡讀。讀只管讀，講到了解，可就不成了。後來一年一年的過去，偶爾翻出來看看，或在師友處東鱗西爪的聽他們談論，就漸漸的理會得來。直到現在，我漸漸的注意到這裏面有許多的戀愛故事。同時我又奇怪，從前的人對這些戀愛故事爲什麼總是不肯直說明白，一定要說得非常冠冕堂皇。原來他們用這些詩來教育他們的子弟，所以對於詩的意義，不惜加以附會。而現在的人，有的雖

然已找着這些，但是對於詩中的事實，又大概因爲自己技藝方面研究的幼稚，仍舊有誤解。所以這些有趣味的戀愛故事，永遠的埋在古塚裏。現在我將牠發掘出來，照着牠原來的意義，譯解出來，並不敢說一定不錯，只不過是拿來公諸同好。說得熟套一點，就是還得請海內明達，加以指教！現在還有幾句話，要交代明白。

詩經裏最難懂的，便是六義。而六義之中，風雅頌還在其次，興賦比簡直是打不清的官司。我以爲興賦的分別，是完全在言語的性質不同。言語的性質，可分兩種：第一種，是心中之意。第二種，是口中之言。凡人無論對於什麼事，只可採用這兩種言語。譬如我們要吃茶，心中想的是我口渴得難過，最好有

一杯茶水喝，嘴裏說的却是我要吃茶。兩者因為性質不同，所以方式也就完全相異了。雖然有的時候，方式可以符合，而性質絕對不能相同的。詩經裏的興賦，就是心中之意與口中之言的不同。

興 心中之意

賦 口中之言

譬如關雎一首中的第二章第三章，決不是嘴裏所講，^聲鼓其鐘一首，決不是心中所想。

興與比的分別，是完全在取意的不同。前人對於興比的辯解，總不十分清楚。因為興是從他物講到此物，比也是從他物講到此物。我以為興的兩物

的意義，是整個的相等。比的兩物的意義，不過是其中的一部份相等。至於性質呢？比和賦一樣的是口中之言。不過賦說一事，比說兩事。譬如

「關關雎鳩，在河之洲。」是匹配得所。

「寃矣淑女，君子好逑。」也是匹配得所。

兩事的意義，完全吻合，譬如。

「終斯羽，訛訛兮。」是多。

「爾子孫振振兮。」也是多。

兩事的意義相同，只這「多」的一點。換句話說，這兩件事，還各有其他意義在內。兩事各有其不同的意義在內。只有這「多」的意義，是兩者共有的。所以總

結一句，與的兩事，是整個相等。比的兩事，不過有一部份的相同而已。所以與裏面不必詩人在兩事之間，加「宜」這一類的字。因為意義完全吻合，個人人可以懂得的。比裏面一定需要詩人加「宜」這一類的字來說明，然後看的人，纔知道兩事之間，有「多」這一點意義的相同。這也是因為言語的取義和性質的不同，而使得方式各別的。

再說到風雅頌裏面的風，從前人說國風是民俗歌謠之詩，這民俗歌謠是受在上者的感化而成，再以之去感化其他的人。表面上雖然是這樣說，但是在實際上講，並不如此。這完全因為從前的政治家，搜集了民間一切風俗習慣——就是民情——來作他們政治上的參考；從前的教育家，保守着古

代的典籍，來作他們課程上的材料；所以從前總是這樣說，絕沒有人說國風裏有許多動人的戀詩，也沒有人注意到那裏面的戀詩不戀詩。總是說：「關雎，后妃之德也。」鶴鳴，后妃之德也。」縱有人說是戀詩，也沒有人說出是何等樣的戀詩？但是我並不是說從前的人是欺騙我們。試想國風是民俗歌謡，是打從民間搜集來的，是拿來作參考，以便政治家施行合乎民情的政治的；所搜集的材料，自然包羅萬象，那戀愛的故事，自然在被搜集之中，這是無可疑義的。但是為什麼從前的人不說是戀愛故事呢？因為他們觀察的立足點，與我們不同，正好比我們拿新聞當小說看，政治家拿新聞來做行政的憑藉看是一樣的。所以他們就是知道了，也不注意，這又是不可不替前人釋解的。

這兩點是我對於詩經的意見，也就是寫這小冊子的動機！

二十一年夏桂林呂曼雲自序

目次

序	一
自序	九
周南三篇	一
關雎 葛覃 露臘	一
召南四篇	一
行葍 振羽梅 江有汜 野有死麕	一
邶風四篇	一
擊鼓 谷風 薦兮 静女	一
目次	一

三十六賦篇

11

鄭風二篇.....[1][1]

柏舟 桑中

王風四篇.....[1][1]

君子于役 中谷有蓷 大車 长中

鄭風十三篇.....[1][1]

四九

詩仲子 莘大大 有女同車 山有扶蘇 敝窶 燭之武 丰 東門之墢

子衿 揚之水 出其東門 野有蔓草 檉蕕

齊風一篇.....[1][1]

七二

鵲鳴

唐風二篇.....[1][1]

七五

山有樛
南山

秦風一簫……七

綠陰

陳風二簫……八五

東門之池
東門之楊

(右共三十六篇)

關雎

關關雎鳩，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。與也。

參差荇菜，左右流之。窈窕淑女，寤寐求之。求之不得，寤寐思服，悠哉悠哉，輾轉反側。與也。

參差荇菜，左右采之。窈窕淑女，琴瑟友之。參差荇菜，左右芼之。窈窕淑女，鐘鼓樂之。與也。

〔註〕關雎——學古相和的鳥鳴聲。雎鳩〔雎〕〔鳩〕——是一種水鳥的名字，生有一定配偶，不相混亂。參差——隨處的意思。芼〔采〕——匹配。參差〔參〕〔差〕——長短不齊的樣子。音〔奇〕。

——是一種水草的名字，生來就浮在水面上。流一顆水流，沒有一定方向。寤寐思服——醒的時候想着，睡夢中也想着。采一葢蕘。蕘〔蘋〕——成熟後採下的意思。五音集韻說：內菜同煮的羹，就叫蕘。

【釋】「關關雎鳩，在河之洲。」關關叫着的雎鳩，在河洲之上。「窈窕淑女，君子好逑。」關關淑美的女子，是君子應去追求的。

「參差荇菜，左右流之。」長短不齊的荇菜，在水面上左右不定的浮蕩着。「窈窕淑女，寤寐求之。」幽娴的淑女，君子睡寤寐中也在追求着。「求之不得，寤寐思服。」求之而不得，寤寐中也不能忘懷。「悠哉悠哉，辗转反側。」思念悠長，翻來覆去的睡不安席。

「參差荇菜，左右采之。」長短不齊的荇菜，要用各種方法去採摘。「窈窕淑女，琴瑟友之。」幽娴的淑女，要用琴瑟去親近。「參差荇菜，左右芼之。」長短不齊的荇菜，要用各種方法去

意謂「窈窕淑女，鍾鼓樂之。」幽謐的淑女要用鐘鼓去娛樂。

【解】此詩是寫男子追求女子的一種心理。

第一章是詩人對於君子追求女的一種意見。以為窈窕淑女嫁給君子，就好像鷺鷥在河之洲一樣的得其所。

第二章是寫君子在未得淑女前的心理狀態。故以參差荇菜，在水申不定的狀態來比君子的心理。下面幾句是寫表現此種不定心理的神態。

第三章是寫君子未得淑女時想到將來得淑女時之心理。要用琴瑟去親近淑女要用鐘鼓去娛樂淑女，這種熱戀方法去使淑女快樂，就好像想盡方法去採去煮荇菜一樣。

易解

葛之覃兮，施于中谷，維葉萋萋。黃鳥于飛，集于灌木，其鳴喈喈。賦也。
葛之覃兮，施于中谷，維葉莫莫，是刈是浸，爲緝爲紿，服之無斁。賦也。
言告師氏，言告言歸。薄汚我私，薄辭我衣。害辟害否，歸爾父母！賦也。

〔註〕葛——草名。覃——蔓延。施——佈滿。黃鳥——就是現今的所謂黃鸝。灌木——就是許多樹生在一塊地方。簡單的說，就是灌木。喈喈——鳥鳴的聲音。莫莫——茂盛濃密的樣子。刈——割取。浸——洗煮。緝——繕縫〔繕〕。紿——織是粗的布，紱是細的布。教——亦——厭惡的意思。蓋〔綻〕——洗濯。害〔曷〕——爲甚麼。

〔譯〕「葛之覃兮，施于中谷，維葉萋萋。」葛草蔓延佈滿了山谷中，他的葉子長得很茂盛。「黃鳥于飛，集于灌木，其鳴喈喈。」黃鸝飛來了，聚集在灌木之上，他回到巢裏了，心中覺得愉快，嘻嘻的唱着。

「葛之草兮，施于中谷。」葛草蔓延滿佈了山谷中。「細葛葛莫，是刈是濩。」他的蕉子長得茂盛了，割下來煮過。「爲絰爲絰服之無斁。」細的織成絲粗的織成絰，這種衣服穿起來不會覺得計較的。

「昔告師氏，甫督言歸。」告訴我的女師，我要回娘家去了。「迺汚我私，擣我衣。」我要精爲整理我的內衣，還要精爲洗洗我外邊的衣服。「審幹否，歸寧父母。」她甚麼要洗呢？我告訴你罷，我是要回去探望父母去呢！

【解】此詩是一個女子要回娘家時的一種得意心理。

第一章這山谷中很茂盛的葛葉，就是那女子所持所剪的衣履之原料，就是服之無斁的衣履之原料。黃鳥集于灌木時，時遇出女子回娘家。黃鳥鳴聲恰恰，是比女子將要回娘家時的得意。

第二章：谷中茂盛的葛葉割來煮好，纔或始終做底衣服，久穿不厭，是薄污我私薄給我衣的
根本。因為服之無數，所以穿了洗了再穿出去。不然，婦女子一定要穿件新衣服，決不穿洗
過的衣服出去了。

第三章：末兩句作女子妍麗口吻，傳出得意神情。與黃鳥鳴聲暗合一句相照應。

漢廣

南有喬木，不可休息。漢有游女，不可求思。漢之廣矣，不可泳思；江之永矣，不可
方思！興雨比也。

翹翹錯薪，言刈其楚。之子于歸，言秣其馬。漢之廣矣，不可泳思；江之永矣，不可

方思興而比也

翹翹錯薪言刈其葵之子于歸言秣其駒漢之廣矣不可泳思江之永矣不可方思興而比也

〔註〕喬木——沒有枝葉的樹木，他的下面沒有樹蔭的。漢江——漢水發源於襄陽府殼山，至漢陽草大別山入江。江水發源永康軍山，東流與漢水合。江漢的風俗，女子好出遊，在大坡等處的地方，時常可以看見他們的。游——潛行游絲。方——木排筏子。翹翹——草初出芽的樣子。楚——一種木名。秣——喂食。駒——一種水草名。駒——小馬。

〔晉書〕「南有喬木，不可休息。」南方有喬木，是不可以休息的。「漢有游女，不可求思。」撫

江有游女，是不可以妄想的。「漢之廣矣，不可泳思。」咳漢水那樣的寬闊，那裏可以想游泳過去呢？「江之永矣，不可方思。」咳江水那樣的悠長，那裏可以想浮泛過去呢？

「翫翫好斬，言刈其楚。」初生的草木去割裏面的草，割草做什麼呢？「之子于歸，言秣其馬。」

「漢之游女，將出嫁了割草去喂他的馬。」「漢之廣矣，不可泳思。」咳漢水那樣的寬闊，那裏可以想游泳過去呢！

「翫翫好斬，言刈其蕘。」初生的草木去割裏面的草，割草做什麼呢？「之子于歸，言秣其駒。」

「漢之游女，已出嫁了割草去喂他的小馬。」「漢之廣矣，不可泳思。」咳漢水那樣的寬闊，那裏可以想游泳過去呢？

【解】此時是一個男子在追求一個女子，但是他又因種種的阻礙和顧忌，不敢去進行，這三章詩，完全是他自以為不可以去的時候之一種心理。

第一章漢有游女，不可求思，就好像南方的喬木，下面不可休息一樣。於是他就嘆口氣，呻吟着下面四句詩。

第二章他因為阻礙而等待，直等待到那漢之游女要做他人的妻子了，在那裏樹草林馬獨
嚮出嫁，他又嘆口氣，呻吟着下面四句詩。

第三章他因為阻礙而等待，直等待到那漢之游女，已贊孩子的母親了，割草喂小馬，是暗暗
點出那漢之游女在撫育他的小孩。於是他又嘆口氣，呻吟着下面四句詩。

他就在這猶豫的心理狀態中，結束了還不得已的戀愛。

原书空白页

召南四篇

行露

厭浥行露，豈不夙夜？謂行多露。露也！

誰謂雀無角，何以穿我屋？誰謂女無家，何以速我獄？雖速我獄，室家不足與也！

誰謂鼠無牙，何以穿我墉？誰謂女無家，何以速我訟？雖速我訟，亦不女從與也！

〔註〕「色」〔邑〕——朝濕。行——道路。夙——早。女〔汝〕——作你字講。遂——促成。曉——曉。

〔釋〕「厭浥行露」路上潮濕的露水，最討人厭！「豈不夙夜？謂行多露。」豈是我不願朝夜行走，
獨就因為路上的露水太多了！

「誰謂雀無角，何以穿我屋？」誰說雀沒有角，何以牠能穿我的屋呢？「誰謂女無家，何以速

我就」誰說你沒有家，你要是沒有家，要我同你成為家室，那末甚麼要陷害我在牢獄之中呢？「雖遠我猶室家不足」雖然你不能陷害我，但是你也休想我會和你成為室家之好的！「誰謂風無牙，何以穿我墉？」誰說風沒有牙，何以他能穿我的牆呢？「誰謂女無家，何以遠我塗？」誰說你沒有家，你要是沒有家，要我同你成為家室，那末甚麼要陷害我在牢獄之中呢？「雖遠我塗亦不女從」雖然你不能陷害我，但是你既休想我依從你。

【解】此詩是一個男子凌歛一個女子，女子不受欺凌，男子恐嚇她，但此女子並不為恐嚇所動。第一章是女子自己敘他的遭遇。他就在外遇見強暴，好像行路沾到盤水一樣的討厭。從此心中就有一點警惕。

第二章女子心中暗想，在那裏自言自語表現一種不畏強暴堅忍的心理。

第三章與第二章同意。

摽有梅

摽有梅，其實七兮。
求我庶士，迨其吉兮！
歲也

摽有梅，其實二兮。
求我庶士，迨其今兮！
歲也

摽有梅，頃頃撲之。
求我庶士，迨其謂之！
歲也

【註】「摽」^{〔落〕}——落下來的意思。庶士——衆士。迨〔代〕——當就是尋。頃〔擣〕——當擣出來。豈〔許器〕——當取半滿。

【譯】「標有梅，其實七兮！」梅子落下來了，樹上所剩的鴉鴉可數了。「求我庶士，迨其吉兮！」女
子家庶士就等吉時娶。

「擇有梅，其實三兮。」梅子落下來了，樹上所剩的更少了！「求我庶士，迨其今兮！」女子求庶士，就在今朝罷。

「擇有梅，頃筐盈之。」樹上的梅子，已經落盡了，地下的梅子，已經可以一籃一籃的拾取了。「求我庶士，道其臯之！」女子求庶士，就趕緊去定約罷。

〔解〕此詩是詩人勸女子愛惜年華，及時而嫁的意思。也在那裏鼓吹着國家人口的增加。

第一章：詩人告訴女子，樹上的梅子，所剩還有七個年華，猶在，求庶士還可等待吉時吉日。

第二章：詩人告訴女子，樹上的梅子，只剩三個年華，將去求庶士，就在今朝罷！

第三章：詩人告訴女子，樹上的梅子，完全落盡，年華已去，求庶士，就趕緊算算了吧。

江有汜。之子歸，不我以。不我以，其後也。悔與也。
江有渚。之子歸，不我與。不我與，其後也。處與也。
江有沱。之子歸，不我過。不我過，其噭也。歌與也。

【註】汜〔記〕——水決後又流回來，就是復水的意思。之子——就是所指的那個人。以——當擋。
帶露。當娶字講。渚——小洲，就是水中的陸地。與——當同在一起講。處——當可安居的地方。
方或歸宿的地方講。過〔戈〕當來字講。沱〔陀〕——江水的支流。噭〔笑〕整口出聲，用來舒氣。

【譯】「江有汜，之子歸，不我以？」江水流出去，還有回來。你這樣一走，就不要我了嗎？「不我以，其後也。悔與！」唉！你不要我，我將來你要失悔的！

「江有渚，之子歸，不我與？」江水中還有渚。你這樣一走，你不再我在一起了嗎？「不我與，其處與也。」

「江有汜」咳你不同我在一起，我看你將來有甚麼歸宿？

「江有汜之子歸不我過。」江水還有支流回還，你這樣一走來都不到我這裏來了嗎？「我不我過其癥也歌。」時你不來，我總不算一回事呢！你看我還要唱唱歌來開心呢！

【解】此詩是寫男女互相愛好，後來女子嫁了，男子希望他重婚舊好，但是女子不睬不依，男子的
一種忿恨心理。

第一章是寫失戀後心理的正當狀態。說女子不答應，他將來要懊悔。

第二章還是正當的心理。說女子不要他，將來沒有歸宿。

第三章是反常的心理狀態，完全是忿恨之詞，故意做出不介意的樣子，去氣那女子。

野有死麕

野有死麕，白茅包之。有女懷春，吉士誘之。興也。
林有樅，野有死鹿，白茅純束，有女如玉。興也。
舒而脫脱兮！無感我帨兮！無使尨也吠！賦也。

【註】哿〔俱爾〕——草像鹿沒有角。吉士——美男子。樅〔喬〕〔遠〕——小樹。純束〔臚〕〔遠〕——一包裝得整潔。帨帨〔兒〕——舒緩的樣子。帨〔帨〕——巾。尨〔麌〕——犬。

【釋】「野有死麕，白茅包之。」野外有死麕，白茅包裹着。「有女懷春，吉士誘之。」有女懷春，這種懷春的心情就好像白茅包著死麕一樣難辦看不出，但是人人曉得於是有个男子開始去引誘他了。

「林有樅，野有死鹿，白茅純束。」深樹林下有小樹木的荒野裏有只死鹿，白茅整潔的包裹着，「有女如玉。」那裏有個女子，像玉一般的美麗。

「舒而耽耽兮無感我帨兮！」你不要慌張，慢慢的來呀！不要扯動我的帨巾！「無使尨也吠！」不要使那狗叫起來！

【解】此時是一個男子去引誘一個體香的女子，那女子却也日成心許。

第一章點明事實。

第二章是男子目中所見的女子。

第三章是男子耳中所聽見女子所說的話。——慢慢地說着的。

鄉風四篇

擊鼓

擊鼓其鐘，踴躍用兵。土國城漕，我獨南行。賦也。
從孫子仲，平陳與宋。不我以歸，憂心有忡。賦也。
爰居爰處，爰喪其馬，予以求之，于林之下。賦也。
死生契闊，與子成說。執子之手，與子偕老。賦也。
于嗟闌兮，不我活兮。于嗟洵兮，不我信兮。賦也。

【註】鐘（湯）——鼓聲。土國城漕——築城掘池。孫子仲——姓孫。名子仲。當時衛國軍師。宋陳

——兩個國家的名字。仲〔充〕——心不定。爰——當於是講。契闊——恩怨的意思。成說——

將現在所說的都作爲誓約。于嗟一驚嘆辭。洵〔荀〕一作真的確實在講。

〔荀〕「擊鼓其镗，牋羅用兵。」鼓打得鏗鏘的，牋羅動兵馬，戰事發生了。「七國始清，我瑞南行。」

旁人都在箇中做擊鼓擺陣的工作，我獨獨的被遣派向南前進。

「從孫子仲平陳與宋。」你們問我向那裏去呢？我跟着孫子仲去平陳國與宋國。「不以我
歸憂心有忡。」我這一去他們就不許我回來了！我心裏是越極的不定心啊！

「爰居爰處，爰處其焉。」戰敗了，我一個人落荒而走，東住幾天，西住幾天，並且連馬也失去了。
「丁丁子以求之于林之下。」後來好不容易躲在那樹林中將他找着。

「死生契闊，與子成說，執子之手，與子偕老。」我騎馬回來，立刻去找我的愛人。一見面我就
握住他的手，對他說道：「一次出征，我險些兒同你死生隔絕。現在我死裏逃生，總算回來了，就

同你相守到老罷！」

「子魂魄兮不我活兮！」天呀！你竟拒絕我呀！這樣大的天地呀，沒有我活的了吓！「子魂魄兮，不我信兮！」我這樣同你說，你簡直不相信我吓！

【解】此詩是一個兵講他出征的經過和戰敗歸來以後的事實。

第一章說他出發的時候。

第二章說他在前線的情形。

第三章說兵敗以後，他落荒而走。

第四章說他逃回來，去看他的愛人，想約他的愛人偕老。

第五章說他求婦失敗的悲痛。

這首詩就在這悲痛的時候做成，就在這悲痛的時候結束，這個人也就在這個時候不知所終了！

谷風

習習谷風，以陰以雨。醞勉同心，不宜有怒。采葑采菲，無以下體。德音莫違，及爾同死。比也

行道遲遲，中心有遠。不遠伊邇，薄送我摶。誰謂荼苦？其甘如齊。宴爾新昏，如兄如弟。賦而比也

涇以渭濁，湜湜其沚。宴爾新昏，不我屑以。毋逝我梁，毋發我笱。我躬不閱，惄惄我後。比也

就其深矣，方之舟之。就其淺矣，泳之游之。何有何亡？醞勉求之。凡民有喪，匍匐

救之。興也。

不我能協，反以我爲嫌。既阻我德，賈用不售。昔育恐育鞠，及爾知覆。既生既育，比予于毒。賦也。

我有旨蓄，亦以御冬。宴爾新昏，以我御窮。有洸有潰，旣詒我肆。不念昔者，伊余來塈？興也。

【註】晉語——初緩舒暢。谷風——東風。風範——勉力。葑〔財〕——草名。卉〔匪〕——草名。下體——根莖。遲遲——慢慢走的樣子。穀〔薪〕——門內為穀。荼〔蕘〕——苦菜，生極繁盛。涒淥——水名。汙濁。涓涓——清流。澑澑——〔殖〕——當澄清或流出諸。沚〔止〕——水渚。潛以——顧及。梁——石障水，空其中，象可往來通過。笱——用竹做成，放在魚的空處以捕魚。笱——治家。賣用不售——物品賣不出去。育——生活。物——窮乏。旨蓄——儲蓄。既漬——

就是變橫。這是暴怒。治——遺委或委託。肆——勞苦之事。

【釋】「習習谷風，以陰以雨。恤心不宣有慾。」和緩的東風，可以吹陰，可以吹雨。天尚且有晴雨，難道人就應該沒有一點兒過失嗎？我同你既結為夫婦，以同心相勉，就不應該有忿怒了！「采葑采菲，無以下體。德音莫追，及爾同死。」葑菜菲菜，不因為他的根不合用，就不去採他。一個人不該爲了有一件兩件過失，就遺棄他。你太不應該了！至於我呢？我德音永遠不變，誓與你同生同死！

「行道遲遲，中心有適。不適伊邇，俾我藏。」出門的時候，我慢慢的走，我中心對他有所不適。而他送我送了幾步，就回去了！「誰謂荼苦，其甘如薺。寢爾新昏，如兄如弟。」我走了之後，誰說他生活像荼一樣苦，實在比蜜還要甜呢？他又娶了一個女子，他享樂他的新昏，像兄弟一樣的和好。

「吾以潤潤，湜湜其沚。寘爾新譽，不我屑以。」潤潤流到清水，把清水弄濁，但是清水仍然是很清的流着。我雖然受了污穢，我仍舊是乾淨的。你享樂你的新譽，你就不願及我了。「母盍我梁母盍我笱。我躬不閱，惟惟我後！」你不顧及我也罷，你就不必去走我那捕魚的梁，不要去開我那捕魚的笱。我這人，你都不要了，你何必愛惜我剩下的東西呢？

「就其深矣，方之舟之。就其淺矣，涉之游之。」我對你真是萬分用心。境遇好的時候，就是好一點的過法。境遇壞，就是壞一點過法。好像渡水一樣，在深的地方用木筏，用船，在淺的地方，就涉水過去，游水過去。「何有何亡，瞻彼堦矣。凡民有喪，匍匐而救之。」什麼是你該事的？什麼是你沒有的？我都勉力替你辦到。我不但對待你，我自問我沒有對不住人的地方。隨便那個有不得已的時候，我第一次不是急急忙忙去幫助他的呢？

「不我能愒，反以我爲晈。既阻我德，實用不嘗。」唉！我如此辛苦，你不以我爲能夠代你持家，

反而以爲我存着什麼壞心哪。你不要我管理家務了，你既不要我盡力，所以我一片心歸直沒有人曉得，就好像貨物賣不出去一樣。「昔有慈育範及爾顙，既生既育比予子孫！」咳！當初相與爲生，只急無以爲生，果然等到家產都變賣了，所以叫我來管理。我代你管了之後，家業漸漸恢復，那裏知道既經重典之後，你倒把我比來像個最狠毒的人呢！

「我有簪蓄，亦以御冬。棄爾新晈，以我舊窮。」我有簪蓄，等到因乏的時候，也可以拿來救救急，那裏曉得你遠嫁我之後，拿我的新晈，倒靠着我的簪蓄在那裏度日。『有油有滑，無論我。』不念昔者伊余來歷？你平常對我，只有蠻橫，只有怒罵，並且叫我替你做勞苦的事情。你現在斷脣的時候，自然你對她是這樣的好呵！你難道不記得當初我來的時候，你也是這樣待我的嗎？

【解】此詩是妻婦怨恨之辭。當初結婚時，男家很窮，幸虧她辛苦持家，生活漸漸豐裕。她知道男子

就用她所積蓄的錢去愛上了旁的女人，從此對她常常發怒，更施以種種虐待，終于將她趕出來了。她怨恨而作此時。

第一章說她成大嫂，不應該不相諒解。

第二章說她出來，她丈夫既不送她，並且又續婚了。

第三章說她走的時候，丈夫不許她帶她的積蓄走。

第四章說她當初待她的丈夫，如何的用心？

第五章說當初家敗之後，她辛苦興家立業，她丈夫不但不感激，並且窺她另有存心。

第六章說她丈夫薄情寡恩，他丈夫自問真心來二句，頭不是冷眼藐覬。

簡介

簡兮簡兮方將萬舞日之方中，在前上處。賦也

碩人僂僂公庭萬舞有力如虎執韜如組賦也

左手執籥右手秉翟赫如渥赭公言錫爵賦也

山有榛隰有苓云誰之思西方美人彼美人兮西方之人兮興也

【註】簡一簡易上處一空曠處。僂僂〔詳〕一顛斜斜的樣子。執籥秉翟籥是種樂器。

翟是雉雞毛。翟鷺〔翟〕者一翟是赤色。渥赭言其顏色潤澤。苓一就是甘草。

【釋】「簡兮簡兮方將萬舞」頭領得從正在那裏舞萬舞「日之方中，在前上處」在甚麼時候呢在日之方中的時候在甚麼地方呢在宮庭前邊的空曠處。

「碩人僂僂公庭萬舞」勇士非常威武當他在宮庭萬舞的時候「有力如虎執韜如組」
他有老虎般的力氣執韜好像拿絲帶一樣的輕而易舉。

「左手執籥，右手秉翟，特如渥赭。」左手橫拿着籥，右手直拿着翟，那雄羽紅得來像赭石一般潤澤。公嘗錫爵」舞得如此好看，跳舞的公說道：賞他一杯酒！

「山有榛，隰有苓。云誰之思？西方美人。」高的山上有榛，卑的地上有苓。心裏有的是甚麼呢？心裏想着西方的美人。「彼美人兮，西方之人兮！」那個美人呀！那西方的人呀！
【解】此時是詩人講到一件萬舞的故事，講萬舞的情形。

第一章說日中的時候，宮庭舉行萬舞。

第二章說萬舞中的勇士。

第三章說公賞美勇士，錫爵是很有面子的事。

第四章是詩人揣摸到勇士的心理，在宮庭上如此榮耀，心裏一定想：最好他的戀人在旁邊看見。等到他想到戀人的時候，心中萬分得意，不覺嘴裏呼了出來：我那美人啊！他是西方的

人呐！

靜女

靜女其姝，俟我於城隅。愛而不見，搔首踟蹰。賦也。

靜女其娈，貽我彤管。彤管有炜，說怿女美。賦也。

自牧歸荑，洵美且異。匪女之爲美，美人之貽。賦也。

【註】姝——美好的樣子。踟蹰〔通〕——躊躇不知所之的意思。娈——與妹同解。彤管〔

同〕——赤詳何物。炜〔偉〕——赤色有光彩。說怿〔悅〕〔亦〕——喜歡。牧——野外。歸——相贈。荑——草。

【譯】「靜女其姝，俟我於城隅。」美貌的少女，在城隅等我。「愛而不見，搔首踟蹰。」我到郊裏，她

還沒有來。等得許久，她還是沒有來。我心急得搔頭跌腳，行止都不自在。

「靜女其騷，貽我彤管。」美貌的少女送我一枝彤管。「彤管有鈿，說怿女美。」我看著彤管的光彩，就想起她的絢麗。

「自牧歸荑，洵美且異。」在野外，她送我一枝草花。這朵草花，實在是美麗而希奇。我十分的愛惜牠。我看了一回，又心裏暗暗奸笑，便對這草花說：「匪女之為美，美人之貺。」何嘗是責責你，不過因為你是她送給我的罷了！

【解】此許是男女有所期約，男子口中所說的話。

第一章：男子到所約定的地方去等女子，女子遲遲不來，他等得心中十分焦急。

第二章：他等得長久了，越等越不耐煩。他向懷中取出女子所送他的彤管，觀物思人，那女子的音容笑貌，一時湧現到他的心頭。

第三章：女子來了。在分別的時候，女子隨手採了一枝草花送給他。他在回去的路上，一面走，一面看着草花。他忽然覺得他自己彌榮聊以解嘲的對這草花說：我的寶貴你並非為你的，不過因為你是美人之陪體了！

鄉風二篇

柏舟

汎彼柏舟，在彼中河。髡彼兩髦，實爲我儺。之死矢靡它！母也天只！不諒人只！興

也。汎彼柏舟，在彼河側。髡彼兩髦，實爲我特。之死矢靡慝！母也天只！不諒人只！興

也。【註】**髡**（苦）——髮短的樣子。**特**（十二）——不二的意思。只——語助辭。矢——誓言。靡——匹

配。特——匹配。**慝**（忒）——邪念。

【釋】「汎彼柏舟，在彼中河。」那個帆帆的柏舟，自由自在的在那河中。「髡彼兩髦，實爲我儺。」

那兩隻梳得很光的人呀，實在是我心中所愛慕的人！「之死矢靡它，母也天只不敵人只！」我到死都不會改變，父母就像天地一樣。母親的話本是應該聽從的，但是她呀，太不體諒人了！

「汎彼柏舟，在彼河側。」那個汎汎的柏舟，安安穩穩的在那河邊。「毫彼兩髦，實爲我特！」那兩鬢梳得很光的人呀，實在是我理想的配偶！「之死矢靡它，母也天只不諒人只！」我到死不會有別的念頭，父母就像天地一樣。母親的話本是應該聽從的，但是她呀，太不體諒人了！

【解】此時是一個女子心有所懼，而她的母親逼她嫁另外一個男子，她心中萬分不願，一種真真欲絕的心理。

第一章她看到柏舟汎汎中流，她想到了自己的不自由，她堅決的愛着那髮被兩髦的人。但

是她母親叫她去配另一男子。她就自言自語的嘆道：母也天只不諱人只

第二章，她看到柏舟汎汎河側，她想到了自己的沒有歸宿。她立志要同那幾位兩鬢的男子訂白首之約。她想到她母親要她嫁另一男子。她就自言自語的嘆道：母也天只不諱人只

桑中

爰采唐矣，沫之鄉矣。云誰之思？美孟姜矣！期我乎桑中，要我乎上宮，送我乎淇之上矣！賦也

爰采麥矣，沫之北矣。云誰之思？美孟弋矣！期我乎桑中，要我乎上宮，送我乎淇之上矣！賦也

之二

愛采葑矣，沫之東矣。云誰之思？美孟庸矣。期我乎桑中，要我乎上宮，送我乎淇之上矣。匪也。

【註】唐一蓼采，一名克采。孟一成年居長的意思。姜一齊國貴族女子。桑中上宮淇上一都。是淇都中的小地名。弋〔亦〕貴族女子。庸一未詳。恐亦貴族。

【經】「愛采葑矣，沫之東矣。云誰之思？美孟姜矣。」我要到沫色之鄉去採蕷菜。我想的是那個呢？就是那美貌的孟姜。她孟姜時「期我乎桑中，要我乎上宮，送我乎淇之上矣。」她叫我等在桑中迎接我到上宮到後來我走的時候她還送我到淇水之上呢。

「愛采蘋矣，沫之北矣。云誰之思？美孟弋矣。」我要到沫邑之北去采蘋。我想的是那個呢？就是那美貌的孟弋。那孟弋呀！「期我乎桑中，要我乎上宮，送我乎淇之上矣。」她叫我等在桑中迎接我到上宮接來我走的時候她還送我到淇水之上呢。

「我采葑東採沫之東矣。云誰之思？美孟虯矣！」我要到沫色之東去採葑采。我想的是那個呢？就是那美貌的孟虯。那孟虯呀！「期我乎幽中，要我乎上宮。送我乎淇之上矣！」她叫我在桑中迎接我到上宮後來我走的時候，她還送我到淇水之上呢！

【解】此詩是浮滑少年信口胡言，自誇泡的體調之多。

第一章說愛她的貴族女子同他發生關係。並且說這女子如何熱烈的愛着他。

第二章說尤性的貴族女子同他發生關係。

第三章說嗜性的貴族女子同他發生關係。

原书空白页

王風四篇

君子于役

君子于役，不知其期。曷至哉？鷩棲于埘，日之夕矣！羊牛下來！君子于役，如之何不思？

君子于役，不日不月。曷其有佸？鷩棲于桀，日之夕矣！羊牛下括！君子于役，苟無訛渴！賦也。

【註】子役——出去當兵。時（時）——農耕的地方叫時。佸（括）——回來。桀（桀）——橫木。

括（暱）——作來字譯。

【解】「君子于役，不知其期，曷至哉？」丈夫出去行役，不曉得多長久了，甚麼時候才會回來呢？

鵝樓子，擗日之夕，烹羊牛下來！」鵝也棲在擗裏，太陽下去了，羊牛都已下來。「君子于役，如之何勿思？」丈夫還在那裏行役，叫我如何不想呢？

「君子于役，不日不月，曷其有佸？」丈夫出去行役後，長久得遙日月都算不清楚了，到底有沒有回來的日子了呢？「鵝樓子，擗日之夕，烹羊牛下來！」鵝也棲在擗上，太陽下去了，羊牛都已下來。「君子于役，苟無飢渴！」丈夫還在那裏行役，只要他夠吃夠喝呢，我也就放點心了！

【解】此時是婦人想他的丈夫之語。

第一章看見鵝樓羊牛下來，就想起她的丈夫沒有回來盼他回來。

第二章明知道不會回來，所以退一步想，只要丈夫在外沒有飢渴，也就罷了！

中谷有蕘

中谷有蕘，嘆其乾矣。有女仳離，慨其嘆矣！遇人之艱難矣！也
中谷有蕘，嘆其儻矣。有女仳離，條其歎矣！條其歎矣！遇人之不淑矣！也
中谷有蕘，嘆其渥矣。有女仳離，啜其泣矣！啜其泣矣！何嗟及矣！也

【註】蕘吐雷瓦。一益聲草。嘆〔釋〕乾燥。仳〔釋〕一別離。仳一作長字离。歎〔笑〕一聲
口出聲與嘆同。嘆一音瓦。啜泣一哭泣。

【說】「中谷有蕘嘆其乾矣。」谷中有蕘草，被太陽曬乾了。「有女仳離嘆其嘆矣。」有個女子，被
人遺棄了，在那裏咳嗽嘆氣。時人嘆道：「嘆嘆其矣，遇人之艱難矣！」地咳嗽嘆氣啊，現在時
世碰到好人，是不容易啊！

「中谷有蕘嘆其儻矣。」谷中有蕘草，那枝葉抽得很長的，都被太陽曬乾了。「有女仳離條
條其歎矣！」

其歎矣！」有個女子被人遺棄了，在那裏悲憤嘆吟。詩人嘆道：「憐其歎矣遇人之不淑矣！」她悲憤嘆吟，是所遇的人不好啊！

「中谷有蓷，嗟其漁矣。」谷中有蘿草，連生在底濕地方的，都被太陽曬乾了。「有女仳離，嘆其泣矣。」有個女子被人遺棄了，在那裏哭泣。詩人嘆道：「嗟其泣矣何嗟及矣！」唉哭泣又怎樣來得及呢？

【解】此詩是詩人在嘆嘆一個仳離的女子。

第一章：中谷有蓷，嗟其漁矣。是不得其天時，所以乾死。有女仳離，是不得其人，所以嘆嘆。詩人對於女子，表示同情，故嘆道：嗟其嘆矣是遇人之不淑矣！

第二章：中谷有蓷，嗟其脩矣。蓷草愈不得時，纖的死，瘦長而茂盛的，都乾死了，天氣愈加乾旱。有女仳離，是境遇愈加不好，所以由嘆嘆而呻吟怨恨。詩人又自言自語的說：憐其歎矣！她

是遇人之不淑矣！

第三章中谷的蓀草，連生在優美的地方的都變死了，天氣是乾旱到了極點。有女仳離，嘆其泣矣，女子的境遇不良，也到了極點，所以由嘆嘆呻吟怨恨而哭泣了。詩人又自言自語的說：地輒莫泣矣何嗟及矣！

大車

大車檻檻，毳衣如焚。豈不爾思？畏子不敢賦也。

大車暭暭，毳衣如璫。豈不爾思？畏子不奔賦也。

轂則異室，死則同穴。謂予不信，有如皦日！賦也。

【註】轂轤——車行聲。轂〔轂〕——轂衣，大夫之服。黃〔轂〕——車之初生。呻吟〔春〕——遲重的樣子。堵〔門〕——赤色玉。轂——吃飯。穴——壞。蠟——潔白。

【解】「大車轂轤，轂衣如黃。」你坐在大車上，轂轤的走過。軀衣穿得像蘿芽一樣的顏色鮮明。你好好地氣呀！「豈不爾思，畏子不敢！」我豈是不想你？我實在有點畏懼而不敢啊！

「大車呻吟，轂衣如堵。」你坐在大車上，呻吟的走過。軀衣穿得像赤玉一樣的肅容華貴。你好好地氣呀！「壹不爾思，畏子不奔！」我豈是不想你？我實在有點兒怕你，所以不奔就你啊！「轂則吳，寢死則同穴。」我實在愛你，我活的時候吃飯，雖然不同你在一起。我死了的時候，連同你埋在一樓的地下了。「謂子不信，有如皦日！」要是你因為我不奔，你就不相信我的時候，我就踏一個咒太陽在上頭！

【解】此詩是一個小家園女衷心願著一個大夫的早歸。

第一章說因為階級懸絕，不敢同這大夫接近。

第二章說因為階級懸絕，不敢齊就。

第三章女子心想那大夫，一定是喜歡大家國秀的，絕不會垂青到自己小家女子。就是大夫知道我愛着他，他一定當是笑話，會奉貢我誠懇的熱情的。所以那女子，她偷偷立誓說予不信，有如微子！

丘中

丘中有麻，彼留子嗟。彼留子嗟，將其來施施。賦也。
丘中有麥，彼留子國。彼留子國，將其來食。賦也。
丘中有李，彼留之子。彼留之子，貽我佩玖。賦也。

【註】子嗟于國一告男子之字。施施〔姑〕—喜悅。之子—道箇人。

【證】「丘中有鹿，彼留子嗟。」丘中有鹿的時候，她留住子嗟。「彼留子嗟，將其來拖施。」她忘懷了子嗟，她是非常親暱得意的和子嗟走着。

「丘中有夢，彼留子國。」丘中有夢的時候，她留住子國。「彼留子國，將其來食。」他為甚麼要留住子國呢？她是請子國到家裏吃飯去的。

「丘中有孚，彼留之子。」丘中有孚的時候，她留住的這個人。「彼留之子，給我佩致。」她問的這個人呀！是曾經同我戀愛過，還送過我佩致呢！

【解】此時是一個女子選擇另一女子的隱意，含有醋意，因為嫉妒的緣故，她盡量宣傳破壞那女子的名字。

第一章她告訴人說，丘中有鹿的時候，那女子愛上子嗟。末二句是故意形容那女子陷子嗟。

的情態。

第二章她告訴人說，丘中有夢的時候，那女子又愛上了子國。末二句又故意形容那女子留于國的情態。

第三章她又告訴人說，丘中有李的時候，那女子又愛上了之子。末二句的意思，一方面是說那女子的壞話，一方面又誇耀着她自己戀愛的經過。那女子是自己去留男子的，比不上我是男子來追求我，而追求我的男子又有錢，又漂亮，還送過我東西呢！

原书空白页

鄭風十三篇

將仲子

將仲子兮，無踰我里！無折我樹杞！豈敢愛之？畏我父母。仲可懷也！父母之言，亦可畏也！賦也

將仲子兮，無踰我墻！無折我樹桑！豈敢愛之？畏我諸兄。仲可懷也！諸兄之言，亦可畏也！賦也

將仲子兮，無踰我園！無折我樹檀！豈敢愛之？畏人之多言。仲可懷也！人之多言，亦可畏也！賦也

〔註〕將一詣。

仲子——男子之字。杞——樹名。桑——樹名。

檀——樹名。

【註】「將仲子兮，無踰我里，無折我樹杞！」請仲子你呀不要爬過我家裏來，你爬過來的時候恐怕會將杞樹折斷，你可千萬不要把杞樹折斷呀！「豈敢愛之畏我父母。」我豈是愛那樹呢？因為樹折斷了，我父母就會知道。「仲可憐也，父母之言亦可畏也！」你是那裏你來的呀？但是父母的話，也是可怕的啊！

「將仲子兮，無踰我壘，無折我桑！」請仲子你呀不要從我家牆上爬過來，你爬過來的時候，恐怕要折斷我們的桑樹。你可千萬不要折斷那桑樹呀！「豈敢愛之畏我諸兄。」我豈是愛那桑樹呢？因為樹折斷了，我哥哥們就會知道。「仲可憐也，諸兄之言亦可畏也！」你是我把你來的呀？但是哥哥們的話，也是可怕的啊！

「將仲子兮，無踰我圃，無折我櫟頤！」請仲子你呀不要爬到我家的園來，你爬過園的時候，恐怕要折斷那櫟樹。你可千萬不要把櫟樹折斷了！「豈敢愛之畏人之多言。」我豈是愛那

樹呢？因為樹折斷了，旁人就會知道。「仲可憐也！人之多舌，亦可畏也！」你是我你要你來的呀！但是旁人的話，也是可怕的啊！

【解】此詩是一個小女子有了一个愛人，那愛人常常跑到她家裏來，同她私會。她深怕被旁人知道秘密，所以她同她的愛人說一番話，話裏面充分表現着又愛又怕的心理。

第一章：怕她父母查出證實。

第二章：怕她哥哥們看見了動威。

第三章：怕旁人看見了乘短涼長。

遵大路

遵大路兮，擇執子之祛兮！無我惡兮，不寃故也！歎也！

遵大路兮，捲軌子之手兮。無我驅兮，不寢好也。賦也。

〔註〕捲（舉）一牽。軌（去平聲）一衣袖。遡（暑）一遠。驅（逐）一戲。

〔釋〕「遵大路兮，捲軌子之袖兮」快點留着大路趕上你，就拉過你的衣袖，一把抓住同你說：

「無我驅兮，不寢故也！」不要厭惡我，不要忘了舊日的交情啊！

「遵大路兮，捲軌子之手兮！」快點循着大路趕上你，就拉過你，的手，拖住了說：「不我驅兮，不棄故也！」不要嫌我醜，不要忘了一向的情好啊！

〔解〕此詩是男女反目，男子拂袖出門，女子趕上去，拉住他，謝罪。

第一章前兩句是女子一面跑，一面嘴裏念着的話。末兩句，是拖住袖子時對男子說的話。

第二章從拖袖子到挽手，越靠越近，越見其懇切。交情同情好，也是用這一步的說法去打動男子心坎。

那男子一定回去了。

有女同車

有女同車，顏如舜華。將翔將翔，佩玉瓊瑤。彼美孟姜，洵美且都。
賦也

【註】舜華—舜，木槿樹，花槿花朝朝暮暮。翔翔—飛舞的樣子。瓊瑤—玉刻的裝飾品。
孟姜—一個女子的姓名。都—剛雅。英—與華同。將將—環佩相觸聲。

【釋】「有女同車，顏如舜華。」告訴你們；今天有個貴族女子，與我同車，她的容貌像槿花一樣的美麗。「將翔將翔，佩玉瓊瑤。」她的體態是輕盈而漂亮的，她的舉動，好像鸞翔飛舞一般。她的裝飾，有瓊瑤做的玉佩。「彼美孟姜，洵美且都！」呀！那個美女不實在是美麗啊！

「有女同車，顏如舜英。」告訴你們：今天有個貴族女子，與我同車，她的容貌像槿花一樣的美麗。「將翱將翔，佩玉將將。」她的體態是輕盈而漂亮。她的舉動，好像翩翩飛舞一般。她的裝飾，有將將的儀式。「彼美孟姜，德音不忘。」呀！那個美女子！她的聲音嬌嬈實在使我忘不了啊！

【解】此詩是一個男子在他的情意中，自誇他的遭遇，說得天花亂墜，痛快淋漓。

第一章說女子美麗而素質，槿花朝榮暮落，既他容貌像槿花一般，意思就是繫綱一瞥不能再見，好似槿花的不能多看。

第二章從外貌說，不能多見多看，而想再看再見，所以說德音不忘。

山有扶蘇，隰有荷華，不見子都，且見狂且。與也。

山有樛松，隰有游龍，不見子充，乃見狡童。與也。

【註】扶蘇——小樹。荷華——荷花。子都子充——男子之美稱。在此詩中係指一人。隰——低濕的地方。樛松——無枝的松樹。游龍——游龍枝葉縱橫。龍是紅草。

【譯】「山有扶蘇，隰有荷華。」山有扶蘇，隰有荷花的地方，是我約定他會晤的地方。「不見子都，乃見狂且。」怎麼不見他來，倒偏偏遇見一個狂童呢？

「山有樛松，隰有游龍。」山有松樹，隰有暮花的地方，是我約定他會晤的地方。「不見子充，乃見狡童。」怎麼不見他來，倒偏偏碰見一個狡童呢？

【解】此時是一個女子約定她的愛人在草木幽深之處會晤，不料男子還沒有來，女子先到了。正在等待的時候，有一個輕薄少年看見女子才子獨行，就上前調戲。女子十分厭惡，又不知她

的愛人究竟來不來想要走又怕她的愛人來了。不走，愛人又討厭。於是走不走，臉上不擡不擡，心理暗暗估量着。

第一章第二章意思相同。其所以重複的道理，是因為女子要走不走，心中想而又想，因此兩章。

狡童

彼狡童兮！不與我言兮！維子之故，使我不能餐兮！嘆也。
彼狡童兮！不與我食兮！維子之故，使我不能息兮！嘆也。

【註】狡童——浮滑少年。息——睡。

【譯】「彼狡童兮！不與我言兮！」那個狡童啊！他不與我相好了呀！「維子之故，使我不能餐兮！」

就因為你的緣故，使我飯也吃不下呀！

「彼狡童兮不與我食兮！」那個狡童啊，他不與我同居了呀！「維子之故使我不能息兮！」就因為你的緣故，使我覺也睡不着呀！

【解】此詩是狡童妖女中道反目於是一般好事者前去解勸，女子且哭且說的話。

第一章首二句是女子對一般人說的話。末二句是對狡童說的話。

第二章同前章意。

褰裳

子惠思我，褰裳涉溱。子不我思，豈無他人？狂童之狂也！且賦也
子惠思我，褰裳涉洧。子不我思，豈無他士？狂童之狂也！且賦也

【注】喜——愛。褰〔乘〕——提衣。褰〔臻〕——鄭國水名。狂童——即孩童。且〔狃〕——隱晦。

酇酒〔會〕——鄭國水名。

【解】「子惠思我，褰裳涉溱。」你要想愛我而想我呢我就拉起衣裳，走過溱水來就你。「子不我思，豈無他人？狂童之狂也且！」要是你不要我，難道我就沒有別的人了嗎？小鬼你不要狂得那付神氣！

「子惠思我，褰裳涉洧。」你要想愛我而想我呢我就拉起衣裳，走過洧水來就你。「子不我思，豈無他士？狂童之狂也且！」要是你不要我，難道我就沒有旁的朋友了嗎？小鬼你不要狂得那付神氣！

【解】此詩是妖女對孩童打情罵俏的言語。

第一章第二章首語相同。意思是追求我的人正多着呢，你不知那裏來的造化，能使我接受。

你的愛。于不我思，愛無他。人兩句，並不是故意說了氣話，實在是誇耀自己的漂亮。兩章同。
意。其所以重複的道理，是使校量多聽幾句，心中愈加快活。

丰

于之丰兮！俟我乎巷兮！悔予不遑兮！賦也。

子之昌兮！俟我乎堂兮！悔予不將兮！賦也。

衣錦裋衣，裳錦裋裳。叔兮伯兮，鴻子與行。賦也。

裳錦裋裳，衣錦裋衣。叔兮伯兮，鴻子與歸。賦也。

【註】十一 丰神。巷——門外。發——綱。——彩錄。

【譯】「于之丰兮！俟我乎巷兮！悔予不遑兮！」像你這樣的丰神，在巷口等我，懊悔我不來送送你。

吓！

「子之曰兮，使我于室兮，悔于不將兮！」像你這樣的盛壯，在家上等，我懊悔我不來見一見你吓！」

「去錦衣，去錦髮。」現在我穿的彩錦的衣，穿的彩錦的裳。「叔兮伯兮，駕予與歸。」我的家人叔伯，駕車送我出門了！

「去錦衣，去錦髮。」現在我穿的彩錦的裳，穿的彩錦的衣。「叔兮伯兮，駕予與歸。」我的家人叔伯，駕車送我出嫁去了！

【解】此時是一女子先有一男子戀着她，但是她對此男子甚為冷落。後來証家人叔伯，將她另嫁一男子。此男子遠不如前一男子的漂亮。女子心中有點懊悔。在臨嫁的時候，想到前一男子。就假定那男子在她面前，她向着他男子表示悔恨。

第一章：女子對男子說你的手神使我憇想。

第二章：女子對男子說你的體格使我憇想。

第三章：政府要上路。

第四章：說你要做一個極不如你的男子的妻子了。

三四兩章中衣裳二句互相顛倒，表明出女子此時倚靠隨人，心中極不自在的情形。心理有亂的時候，說話確是如此的顛倒的。

東門之埠

東門之埠，茹藘在阪。其室則邇，其人則遠。
感也
東門之栗，有蹊家室。豈不爾思？子不我即。
賦也

【註】埠〔通〕—城外的空地。 茵蘆〔通〕〔蘆〕—茅草。 阖〔通〕—斜坡。 踏—墳址，墓落。

【釋】「東門之埠茹蘆在阪。」東門外的空地上，認得見茹蘆生在斜坡上。「其室則癟，其人則遠！」
「遠的房子倒近處的人居難得比什麼都遠。」

「東門之栗有幾家矣。」東門外一樣栗樹底下的家就坐落那兒。「豈不爾思子不我即？」我何嘗不想你呢？你自己不來歸了！

【解】此時是寫少男幼女的初戀。他們互相目成心許，但是又沒有勇氣，又羞又怯，不敢親近。

第一章，是男子天天在女子門前徘徊，想同女子親近又不敢走過去說話。欲前又止，纔去還來，終於還是遠遠的立着，連臉頰色所以說其審則遠，其人則遠。

第二章是女子在家裏等候，天天看見男子在那裏徘徊。她懷測男子一定是怕討沒趣，所以

不過來。其實她心裏，也暗暗焦急，為什麼不過來呢？所以她說：「難道我會給你捉迷嗎？你不同我說話，我怎樣可以先同你說話呢？」

子衿

青青子衿！悠悠我心！縱我不往，子寧不嗣音？賦也。

青青子佩！悠悠我思！縱我不往，子寧不來？賦也。

挑兮撻兮，在城闕兮！一日不見，如三月兮！賦也。

【註】青青——純綠色。衿——上衣領。悠悠——悠長的意思。闕——城門。挑——輕挑軟

柔的樣子。

【譯】「青青子衿！悠悠我心！」青青是你衣服的顏色，悠悠是我心中的狀態；我如此的想你，難道

你會不想我嗎？「經不我往于家不驅音！」縱使我不上你遇見去，你難道會不繼續不斷的傳話來催我嗎？

「青青子佩，悠悠我思！」青青的是你的佩帶，悠悠的是我的心思。我如此的想你，難道你會不想我嗎？「縱我不往于家不來！」縱使我不上你那兒去，你難道就不會到我這裏來了嗎？「挑兮撻兮，在城闕兮！」你這樣挑兮撻兮，在城闕兮，終日在外面遊蕩，你當真不來倒累得我：「一日不見，如三月兮！」一日不見，如三月不見的那樣掛念呢！

【解】此詩是一女子思念男子之作。

第一章：陽子不來，女子對他還存一種希望，以為她這樣想他，他一定也想她的。他一定會來的！

第二章：從衣領想到佩帶，愈見其思想的周密。從傳則盼到親來，愈見其思念的迫切。

第三章 明知葛子已經厭棄她，在外另有所愛。而她還想用一日不見如三月兮的話去感動
那葛子。哀而不傷，這首詩可以當之無愧了。

揚之水

揚之水，不流東楚。終鮮兄弟，維予與女，無信人之言，人實迂女異也。
揚之水，不流東薪水。終鮮兄弟，維予二人。無信人之言，人實不信異也。

〔註〕鮮少的意思。注〔註〕——與註同義。

〔譯〕「揚之水，不流東楚。」揚之水，不會東楚流的。「終鮮兄弟，維予與女。」我們也沒有兄弟只
有我同你兩個。「無信人之言，人實迂女！」何況旁人的話呢？何況旁人的話，實是騙
人的呢！

「揚之水，不流東轍。」揚之水，不帶東轍的。「終鮮兄弟，維予二人。」我們也沒有兄弟，最近只有我們兩人。「無信人之言，人實不信！」再不要去信旁人的言語了！旁人實在是難不住的喇！」

【解】此詩是男子與女子中的一人聽信了別人的謠言，不相信那一個人。這一個人心中含着冤屈，在那裏如此還般的想。

第一章揚之水，不流東轍的東轍。所以自家人，不應該把旁人的話擺在心裏。何況除了你我之外，再沒有旁的親人了，所以不能再聽旁人的謠言了。這是那一個被冤屈者的心理。

第二章意恩相同。人實往女，是人對你所說的話靠不住。人實不信，是那說話的人根本就靠不住。你怎樣可以相信他呢？

兩章說話的層次有這樣一種遞減的分別。

出其東門

出其東門，有女如雲。雖則如雲，匪我思存。縞衣綦巾，聊樂我員威也。

出其闌闈，有女如荼。雖則如荼，匪我思存。縞衣茹蘆，聊可與娛鬱也。

【註】繢〔果〕表蕡〔其〕巾一絡白色，荼黃艾色。言其衣服質陋，員一與云字同，語助辭。

闌〔因〕〔壻〕——墻曲城闢城台。荼——見前各風註。蕡蕡——見前東門之壻註。娛——娛

樂。

【釋】「出其東門，有女如雲。」我出了東門，看見像雲一般多多少少的盛裝女子。「雖則如雲，匪我思存！」雖然像雲一般的多，我是一個都不想要。我並不想美人才子：「縞衣綦巾，聊樂我員威也！」所以我不加粉飾，一件粗衣服，一頂舊帽子，我完全可以自己尋快樂呢！

「出其匱匱，有女如荼。」我出了城門，看見如荼如茅一般多多少少的盛裝女子。「雖則如荼，匪匪我思且！」雖然如荼如茅一般多多少少的盛裝女子，「穠衣在原，聊可與娛。」我穿一件粗陋的衣服，趕着黃驥水草，很可以自己尋快樂呢！

【解】此詩是個男子眼認着遊春士女，或整作對，打扮得齊齊整整。他既無錢，又沒有女伴，嘴裏故意說得極清高貴的，但是很勉強的解釋，仍舊不能遮掩他酸楚妬忌的心理。

第一章 繢五綦巾，是掩飾也。不加脩飾。

第二章 積衣茹蘚，是掩釋他沒有女伴同遊。他看遊女像荼茅，所以他就說黃驥水草，一樣可以賞玩，何必在荼茅般的遊女裏去追求呢？

野有蔓草

野有蔓草，零露漙兮。有美一人，清揚婉兮。邂逅相遇，適我願兮！賦而興也。

野有蔓草，零露瀼瀼。有美一人，婉如清揚。邂逅相遇，與子偕臧！

【註】漙（圓）——露水多的樣子。瀼（圓）——露水多的樣子。清揚婉兮——讚女子眉目之美。邂逅——不期而遇，偶然相遇。

瀼瀼——露水多的樣子。臧——美好。

【譯】「野有蔓草，零露漙兮。」野有蔓草，零露漙漙在上面。「有一美人，清揚婉兮。」有美人一個，眉目之間婉變可愛。「邂逅相遇，適我願兮！」我和她不期而遇，却就此達了我的心願！

「野有蔓草，零露瀼瀼。」野有蔓草的地方，零露瀼瀼的時候。「有美一人，婉如清揚。」有一個美人，婉約清揚。「邂逅相遇，與子偕臧。」我和她不期而遇，我向她說我和你是一般的快樂呢？

【解】此詩寫男女在野開蔓草之間，不期而遇，一見鍾情，遂互相愛好。

第一章：男子說我遇見女子的快樂，就像蔓草得着春露的滋潤一樣。

第二章：我遇見女子遇我，有同我一樣的快樂，所以我對她說與子偕老。

漆浦

漆與浦，方與方。士與女，方秉蕘兮。
女曰觀乎？士曰既且。且往觀乎？浦之外，洵
訏且樂！
士與女，伊其相謳。贈之以芍藥，賦而興也。

漆與浦，駕其清矣。士與女，駕其盈矣。
女曰觀乎？士曰既且。且往觀乎？浦之外，洵
訏且樂！
士與女，伊其將謳。贈之以芍藥，賦而興也。

【註】漆與（撲）——漆水貌。浦（面）——兩岸。軒（吁）——廣大。芍藥——香草，春天開花。

劉《詩》一解。

【譯】「樛與洧，方涣涣兮。」洧水同洧水，正是春暖的時候。「士與女，方秉蕘兮。」士女們正是採蘿草的時候。「女曰觀乎，士曰既且，且往觀乎？」一個女同一個士說：我們也去看看吧！士說：我已去過了！女說：我們就再去看看吧！士說：我已去過了！女說：實在快樂！「紳士與女，伊其相谑，贈之以芍藥。」這兩人互相戲謔，到後來士送女一枚芍藥花。

「樛與洧，酌其清矣。」洧水同洧水，又清又深。「士與女，酌其醴矣。」士女們，又多又盛。「女曰觀乎，士曰既且，且往觀乎？」一個女同一個士說：我們也去看看吧！士說：我已去過了！女說：我們就再去看看吧！士說：我已去過了！女說：實在快樂！「紳士與女，伊其若箇，贈之以芍藥。」這兩人互相戲謔，到後來士送女一枚芍藥花。

【解】此時是詩人敘說鄭國的風俗，三月上巳的一天，男男女女，採蘭水上，祓除不祥，所以到了那

天漢水浦水邊上，精裸的紅男綠女，非常歡樂熱烈。於是詩人在這一羣人裏面，說到其中兩個士女，因避春雨發生戀愛的經過。

第一章前四句是詩人總敘天漢水浦水邊上的熱鬧情形。次三句是詩人記一女同一士避春的開始。再次兩句，是詩人代此士此女說到了浦水上的感覺。復次兩句，是詩人自旁觀者的眼光，說此士此女在浦水上之情形。末一句是詩人作此士的口氣，贈女子以芍藥。

第二章同前意。

齊風一篇

鶴鳴

鶴既鳴矣朝既盈矣匪鶴則鳴蒼鸞之聲賦也

東方明矣朝既昌矣匪東方則明月出之光賦也

蟲飛薨薨甘與子同夢會且歸矣無庶子予憎賦也

【注】薨薨——蟲飛聲。

【釋】「鶴既鳴矣朝既盈矣」男說鶴已經叫了朝廝上快站滿了「匪鶴則鳴蒼鸞之聲」女說：

那裏是雞叫是黃鸝之聲

「東方明矣朝既昌矣」男說東方已經明了朝廝上一定排起班來了「匪東方則明月出

「光」女說那裏是東方黎明是月亮的光！

「蟲飛薨薨，甘與子同夢。」女說蟲飛薨薨的，天還沒有亮，我要你同我再睡一會兒。「會且歸矣，無庶子子情！」男說我出去就回來的女說叫你不去，你偏要去，不要惹我討厭！

【解】此時是象一個大夫家裏的事。就是唐詩「無端嫁得金龜婿，寧負香衾早起。」的意思。

第一章男的說天已明要上去朝。女的支吾着說天未明。

第二章男的說天是明了，女的支吾着說天是未明。

第三章女的坦真的說要他多睡一會。男的還要走。女的嬌嗔到底後來怎樣呢？那就不得而知了！

唐風二篇

山有樛

山有樛。隰有榆。子有衣裳，弗曳弗處。子有車馬，弗馳弗驅。宛其死矣！他人是愉。
喪也

山有栲。隰有杻。子有廷內，弗洒弗掃。子有鐘鼓，弗鼓弗考。宛其死矣！他人是保。
喪也

山有漆。隰有栗。子有酒食，何不日鼓瑟？且以喜樂，且以永日！宛其死矣！他人入
室。喪也

【註】樛榆栲杻栗——皆是樹名。喪——當穿衣的字。歸——當駕輶轝。宛——當相像

謗。榆——榆栗。數考——當諺字譜。保——當佑有謗。

【註】「山有樛，隰有榆。」山上有樛樹，隰上有榆樹。「子有妻妾，弗曳弗璫。子有車馬，弗駕弗驅。」你有的是妻妾，爲甚麼不牽不繩？你有的是車馬，爲甚麼不擊不鼓？「寃其死矣！勿入是瘞。」你簡直像是死了！讓他人快活。

「山有栲，隰有杻。」山上有栲樹，隰上有杻樹。「子有廷內，弗洒弗掃。子有鐘鼓，弗鼓弗考。」你有的是居室，爲甚麼不灑不掃？你有的是鍾鼓，爲甚麼不擊不鼓？「寃其死矣！勿入是瘞。」你簡直像是死了！讓他人佔有。

「山有漆，隰有栗。」山上有漆樹，樹上有栗樹。「子有酒食，何不日鼓瑟？且以喜相，且以永日！」你有的是酒食，爲甚麼不天天鼓瑟？很可以尋樂很可以度日！何至於流落到這步田地！「寃其死矣！勿入室。」你簡直像是死了！他人簡直住到你家裏來了！

〔解〕此時是一個人妻子有了外遇，旁人在那裏竊竊私語，有的嘲笑，有的鄙薄，有的議論，這三種心理的集合。

第一章山上的橋，橋上的榆，都是無主之物。任何人都可以採取的。而你的衣裳車馬，是你自己所有，你不能享受你自己所有的東西，到讓別人去享受，你不聞不問，真太草率了！

第二章樹樁同檻櫈一樣的意思。居室鍾鼓，不但被人享受，且進一步被人佔有了。

第三章漆篋同檻櫈一樣的意思。你原來很可以非常快樂的度日的，現在你倒流落在外，不能以之喜樂永日。他人反而擅資專主的住在你家裏，這叫愁誰呢？實在是怪你自己太沒用！」

綱繩

綱繆東薪。三星在天。今夕何夕，見此良人？子兮子兮！如此良人，何與也！
綱繆東芻。三星在隅。今夕何夕？見此邂逅子兮子兮！如此邂逅，何與也！
綱繆東楚。三星在戶。今夕何夕？見此粲者子兮子兮！如此粲者，何與也！

【註】綱繆——綱繆。三星——舊時見於東方。直人——女子謂男子。邂逅——相遇的意思。粲者

——美人。

【譯】「綱繆東薪。三星在天。」三星在天的時候，我同他好像一束混柔繩結的薪一樣。「今夕何夕，見此良人？」女子自己問自己說：今天是甚麼日子能夠遇見如此美貌的人。「子兮子兮！如此良人何！」又自己對自己說：你啊你啊！對着如此的良人，你又怎樣辦法呢？

「綱繆東芻。三星在隅。」地下一束混柔繩結的芻。天上帶頭疏疏落落的星。「今夕何夕見此邂逅？」各人自己問自己說：今天是甚麼日子，能夠得着如此的遇合。「子兮子兮！如此邂

短何？」又自己對自己說：「你啊！你啊！真將奈此選何？」

「纏綿東壁。三更在風。」三更在戶的時候，我同她好像一束溫柔纏綿的楚一樣。「今夕何夕，見此榮者！」男子自己同自己說：「今天是甚麼日子，能夠遇見如此的美人？」「千夸千夸如此榮者何！」又自己對自己說：「你啊！你啊！遇着如此的榮者，你又有甚麼辦法呢？」

解】此詩是寫男女不期而遇合的一種心理。

第一章是女子的心理遇合的纏綿，就如東壁的纏綿。三更在天，是指上半夜。今夕何夕，見此良人，是一種詭異。此種詭異是出乎意料外的滿足。末兩句是出乎意料的快活的時候，于是無所措的心理。

第二章是男子和女子兩方面的心靈。女子對此邂逅，發出滿意的驚疑。男子也是一樣。各人自己都不料今夜有此邂逅，而此邂逅，竟然發生在今夜。東壁的纏綿是比的邂逅的纏綿。三

星在隅，是指半夜的時候。末四句與前章同樣的譯法。

第三章是男子的心理。遇合的纏綿，好像東楚的纏綿一樣。三星在戶，是指半夜的時候。末四句與前章同樣的譯法。

秦風一篇

蒹葭

蒹葭蒼蒼。白露爲霜。所謂伊人，在水一方。遙遙從之道阻且長。遙遙從之，宛在
水中中央。賦也

蒹葭淒淒，白露未晞。所謂伊人，在水之湄。遙遙從之道阻且跻。遙遙從之，宛在
水中坻。賦也

蒹葭采采，白露未已。所謂伊人，在水之涘。遙遙從之道阻且右。遙遙從之，宛在
水中沚。賦也

【註】蒹葭〔兼〕〔姬〕一章。遙遙〔考〕〔同〕一逆流而上。遙遙一順流而下。晞〔希〕

一乾。淵——水草之交。廣——隨行。搔——小憤。采采——言其盛而有彩色。已——停止。換一小搭。右——不相值。

【釋】「蒹葭蒼蒼，白露未晞。」蒹葭蒼蒼的地方，白露為霜的時候；「所謂伊人在水一方。」我所想的那人呀，在水的那一方。「遙洞從之道阻且長。」我要遙流而上去尋她呢！路又艱難又長。「遙洞從之，宛在水中央。」我要順流而下去尋她呢！我轉一轉念，她宛然就在水中矣！「蒹葭萋萋，白露未晞。」蒹葭萋萋的地方，白露未晞的時候；「所謂伊人在水之湄。」我所想的那人呀，在水的邊上。「遙洞從之道阻且跻。」我要遙流而上去尋他呢！道路阻隔而又難到。「遙洞從之，宛在水中坻。」我要順流而下去尋他呢！我轉一轉念，她宛然就像在水中的渚上了。

「蒹葭采采，白露未已。」蒹葭采采的地方，白露未已的時候；「所謂伊人在水之涘。」我所

想的那人呀，在水的邊上。「遙遙從之，道阻且右。」我要逆流而上去尋她，那道路迢迢而都
不相值。「遙遙從之，宛在水中沚。」我要順流而下去尋她呢！我轉一轉念，她竟然就像在水
中的渚上了！

【解】此詩是男子思念他的愛人時所作。他在水邊理了一個早晨。

第一章：白露為霜，是天將曉時。蒹葭蒼蒼，是指蒹葭得白露的滋潤，而我不得見伊人。

第二章：白露未晞，是天曉的時候。蒹葭萋萋，是指蒹葭因白露將乾，好像有淺淺之色。我不見
伊人，所以心中覺得悽楚了。

第三章：白露未已，是在天已曉的時候。白露既而未已，蒹葭可採，而伊人不可遇。末二句雖是
寫出想念之極，心中想像幻成現實的情形。

原书空白页

陳風二篇

東門之池

東門之池，可以禡蕪。彼美淑姬，可與晤歌。與也。

東門之池，可以禡紼。彼美淑姬，可與晤語。與也。

東門之池，可以禡管。彼美淑女，可與晤言。與也。

〔說〕經一演繹，麻一一綵一絲的麻，紼一一糾一綿的纊。管——做成了長簫索。

〔釋〕「東門之池，可以禡蕪。」東門的池子，可以去禡蕪。「彼美淑姬，可與晤歌。」那個美貌女子，可以和她對歌。

「東門之池，可以禡紼。」東門的池子，可以去禡紼。「彼美淑姬，可與晤語。」那個美貌女子，

可以同她說話。

〔東門之池，可以沤菅。〕東門的池子，可以去洗菅。〔祓美淑姬，可與晤言。〕那個美貌女子，可以同她細談。

〔解〕此詩是寫一個男子，正在開始思慕一個女子的時候的心理。

第一章：此種心理的第一步。麻尚未成緹，不過在一羣人中，可以和她接近唱和而已。

第二章：此種心理的第二步。緋是已經成緹，一人可以直接談話。

第三章：此種心理的第三步。管已成一物件，就像思慕已經達到目的，可以把暗相談了。

東門之楊

東門之楊，其葉牂牂。昏以爲期，明星煌煌。

東門之楊，其葉肺肺。昏以爲期，明星晢晢。

【註】牂牂（繁）——樹葉茂盛的樣子。煌煌（皇）——光明。肺肺（否）——茂盛的樣子。晉
晉一光同。

【譯】「東門之楊，其葉牂牂。」東門那株枝葉茂盛的楊柳樹下。「昏以爲期，明星煌煌。」本來是
約定黃昏的時候來的，現在已經是明星煌煌了。

「東門之楊，其葉肺肺。」東門那株枝葉茂盛的楊柳樹下。「昏以爲期，明星晢晢。」本來是
約定黃昏的時候來的，現在已經是明星晢晢了。

【解】此詩是男女有所期會屆期有一個人真約不來，一個人眼看着已經明星煌煌者，非常心

魚。

第一章第二章開場。就像現在的人等人不來時，拿鐵出來看，跟着短針從七點移到八點的一塊，所以用明星燒燭看。燒燭是星發光，臂臂是星光漸漸夜深了。